[bookmark: _GoBack]Resumo : Dominar, submeter-se, libertar-se: Jessica Benjamin e os laços de amor. 
Inspirando-se no livro de Jessica Benjamin The Bonds of Love: Psychoanalysis, Feminism, and the Problem of Domination, o presente trabalho é uma análise dos mecanismos de domínio e submissão nos relacionamentos sociais: como se formam  e como operam desde os primeiros laços de amor, na relação mãe-filho. A autora faz uma análise da necessidade de reconhecimento narcísico, de um lado, e do outro lado, da necessidade de se auto-afirmar e de se libertar da dependência de ser constantemente aprovado pelo olhar alheio. As duas necessidades são polos opostos que precisam equilibrar-se para não dar origem a relações de domínio e submissão. Um dos instrumentos teóricos básicos da autora é a noção de intersubjetividade do entendimento mútuo inspirada na teoria social de Jurgen Habermas, para designar a capacidade e a disponibilidade de uma pessoa para as relações sociais.
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Abstracts: Domination, Submission, Freedom: The  Bonds of Love by Jessica Benjamin.
The article is a reflection on the problem of domination and submission in relationships:  how it may appear and develop in the first love bond between mother and infant. It was inspired by Jessica Benjamin and her book  The Bonds of Love: Psychoanalysis, Feminism, and the Problem of Domination. The author writes about the paradox  between two different needs:  the need for recognition on one side, and on the other hand, the need for self-affirmation and the wish to become free from the dependency on the other´s approval. The two needs are opoosite poles that have to be balanced so that the problem of domination and submission does not become predominant. One of the author’s basic theoretical instrument is the intersubjectivity of mutual understanding, based on Jurgen Habermas’ social theory in order to designate the capacity and disponibility of a person for social relationship. 
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Resumen : Dominación, Sumisión, Libertad: Jessica Benjamin y lós vínculos de amor.
El presente trabajo es uma reflexión sobre los mecanismos de domínio e sumisión: cómo se formán y operan desde los primeiros vínculos de amor, en la relación entre madre y hijo. Fué inspirado en el livro de Jessica Benjamin The Bonds of Love: Psychoanalysis, Feminism, and the Problem of Domination. La autora hace un análisis de la necessidade de reconocimiento, por um lado,  y por outro,  de autoafirmación y del deseo de libertación del yugo de la aprobación del otro. Las dos necessidades son polos opuestos que necessitan ser equilibrados para que no se originen relaciones de domínio e subyugación. Uno de los instrumentos teoricos basicos de la autora es la noción de intersubjectividad del entendimento recíproco, inspirada en la teoria social de Jurgen Habermas, para designar la capacidad e la disponibilidad de una persona para las relaciones sociales.
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