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Esse número da Revista Percurso Acadêmico apresenta como Dossiê o tema Novas Tecnologias: desafio e perspectiva na saúde. 
O Editorial é de autoria de Natália de Cássia Horta e Michely Copiabiango. Nele, as duas autoras apresentam reflexões sobre a quase onipresença das tecnologias na vida moderna e especialmente no âmbito da saúde e seus desdobramentos.

Os textos que compõem o Dossiê, na Seção Docente, são quatro. O primeiro deles Análise da capacitação “Caminhos do Cuidado”: potenciais e desafios da formação dos agentes comunitários de saúde e auxiliares e técnicos de enfermagem no campo de álcool e outras drogas é escrito por Isabela Saraiva de Queiroz e Nathália Lopes Gomes Pinto Ferreira. O objetivo almejado é analisar de que modo a capacitação “Caminhos do Cuidado: Formação em Saúde Mental (crack, álcool e outras drogas) para agentes comunitários de saúde (ACS), auxiliares e técnicos de Enfermagem (ATEnf) das Equipes de Saúde da Família, pode contribuir na assistência ao usuário de álcool e outras drogas.

O segundo artigo dessa Seção, de autoria de Harine Matos Maciel e Ahmad Saeed Khan recebe o título Programa de Aquisição de Alimentos (PAA-LEITE) e seus beneficiários: uma análise multivariada. Seu escopo foi caracterizar e agrupar beneficiários de acordo com algumas categorias tais como estados, municípios, sexo etc. para identificar quais são as mais relevantes no contexto desse Programa. A metodologia utilizada foi a análise de agrupamento através do procedimento TwoStep Cluster.  

Já o terceiro artigo aqui apresentado intitula-se Por que não escutar as mulheres? O que elas têm a dizer sobre seus abortos. Escrito por Paula Land Curi, nele discute-se a questão do aborto no Brasil, ratificando que se trata de um problema de saúde pública e, por isso, demanda a implementação de políticas públicas mais específicas. O texto também vai, além disso, trazendo reflexões sobre a necessidade imposta pela clínica psicanalítica de ouvir e dar voz às mulheres em situação de abortamento.
Ações educativas em políticas públicas de alimentação é último artigo docente/Dossiê. Antônio Carlos Barbosa Silva e Marina Coimbra Casadei Barbosa da Silva apresentam uma atividade educativa no campo das políticas públicas de alimentação brasileira desenvolvida em uma escola pública. O estudo teve como objetivo repensar elementos históricos, culturais contemporâneos e subjetivos que permeiam a comida brasileira e desenvolver estratégias para alcançar uma alimentação saudável. 

Na seção de artigos Dossiê/Discente, Leonardo Ayres Cordeiro e Marcel Rocha Teodoro discutem em Problemas de comunicação em uma unidade de saúde: novas tecnologias aplicadas para velhas soluções, as características de uma unidade de saúde ligada ao Programa Saúde da Família no que tange à comunicação e seus canais de divulgação e oferece uma referência para que os gestores que lidam com saúde pública desenvolvam medidas corretivas para melhorar a comunicação, com uso de tecnologias de informação ligadas ao crescente mercado de aplicativos para celular. 

A Seção seguinte Docente/Tema Livre é composta por oito artigos. O primeiro deles Apresentação de um Manual instrucional de promoção ao aleitamento materno em Unidade Básica de Saúde é escrito por Amanda Rodrigues Garcia Palhoni, Bruna Figueiredo Manzo, Karine Antunes Marques Notaro e Lorena Lacerda Merlo Rocha. Nele, as autoras, relatam a experiência de elaboração e implementação de um Manual Instrucional de Promoção ao Aleitamento Materno aos profissionais das equipes de uma Unidade Básica de Saúde, de Belo Horizonte.

O segundo é de autoria de Vagner Antônio Marques, Keli Cristina Meireles Dias e Lilian Karolina Correia da Silva. Com o título Expectativas profissionais dos estudantes de Ciências Contábeis em uma universidade de Minas Gerais, o artigo analisou as expectativas profissionais de estudantes de Ciências Contábeis de uma universidade privada de Minas Gerais. Os resultados evidenciaram que os participantes da amostra apresentam nível elevado de satisfação com o curso, o processo didático e a instituição, e com expectativas positivas quanto à profissão.
A natureza jurídica da recuperação extrajudicial e da aplicabilidade da teoria da imprevisão é o terceiro artigo que compõe essa Seção. Cláudia Mara de Almeida Rabelo Viegas e Carlos Frederico Castro Junqueira debatem as características essenciais do instituto da recuperação extrajudicial de empresas, analisando a estrutura do plano extrajudicial no que tange à autonomia dos credores na sua elaboração e aprovação, destacando a homologação obrigatória, bem como analisar a possibilidade de aplicação da Teoria da Imprevisão na tratativa desse instrumento, considerando a realidade de mercado em que está incluído.
Diego Prado da Silveira e Wagner Vinicius de Oliveira escrevem Responsabilidade civil do médico-cirurgião plástico e seus reflexos processuais. O presente artigo examina a responsabilidade civil médica nas cirurgias plásticas estéticas, tendo em vista a divergência quanto à natureza jurídica: se obrigação por meio ou de resultado.

A seguir, encontramos nessa Seção o artigo O meio ambiente à luz do Direito Constitucional e da Educação, que é escrito por Aline Oliveira Mendes de Medeiros e Sadiomar Antônio Dezordi. A discussão aqui encaminhada se circunscreve à importância do meio ambiente para a vida humana, analisando-o como extensão ao direito à vida, sendo considerado como núcleo da dignidade da pessoa humana; esta que, por sua vez, compreende a pedra basilar para a edificação do Estado Democrático de Direito.
Micaela Lüdke Rosseti é autora do artigo que recebe o nome de O tempo presente: diálogo sobre a pós-modernidade. A discussão que aqui encontramos se baseia em teóricos tais como Debord, Lyotard, Bauman, entre outros e objetiva a aproximação de olhares de tais pensadores a fim de entender a sociedade contemporânea – uma sociedade baseada no capitalismo globalizado e na coexistência de pluralidades. O intuito é, com esses teóricos reunidos e suas ideias justapostas, traçar similaridades e disparidades entre suas percepções para ampliar o conhecimento sobre o momento imediato.
O sétimo artigo que compõe essa Seção intitula-se A publicidade abusiva promovida pela C&A à luz Estado de Direito. Flávia Dias Duarte e Silva e Gualter Souza Andrade Júnior apresentam a discussão sobre uma campanha do Dia dos Namorados que foi analisada à partir da ótica de o que se entende por publicidade abusiva e sua relação com o estado de direito democrático. 

Análise da demanda para implantação de Estações de Compartilhamento de Bicicletas interligando a PUC Minas e a Estação BH Bus Barreiro é um artigo que foi escrito por Wesley Fernandes Parreiras, Thays Fernandes do Carmo e Ivan Luiz Vieira de Araújo. Nele encontramos a avaliação da disposição dos alunos da PUC Minas Barreiro em utilizar Estações de Compartilhamento de Bicicletas. Para isso, foi realizada uma pesquisa de opinião, socioeconômica e de preferência declarada, para definir os fatores que influenciam na utilização dessas Estações, o perfil do potencial usuário, bem como a qualidade da ciclovia existente no Barreiro. 
Wagner Vinicius de Oliveira escreve A fundamentação das decisões judiciais segundo o Código de Processo Civil. Ele aborda algumas inovações que são trazidas pela Lei n. 13.105/2015, Código de Processo Civil – CPC, sobretudo pela fundamentação das decisões judiciais, que devem ser balizadas pelo marco procedimental, estabelecendo um novo ambiente técnico-procedimental argumentativo.

O último artigo, Uma breve análise da intervenção estatal brasileira à luz do Programa Minha Casa minha Vida, é escrito por Maria José Celestino Medrado. Nele encontramos uma análise bibliográfica e documental sobre a intervenção do Estado no atual programa nacional de habitação – “Minha Casa minha Vida”, no período de 2009 a 2014 e seus desdobramentos econômicos, sociais, ambientais, dentre outros. 
Esse número também traz Resumos de experiências de Extensão realizadas na PUC Minas de Arcos e do Barreiro em locais diversos tais como Escolas, Asilos, Creches etc.
A Revista Percurso Acadêmico deseja todos uma ótima e proveitosa leitura!!
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